

ঐচ্ছিক ব্যবস্থা অঙ্গকে লেখ। ঐচ্ছিক ব্যবস্থার উদ্দেশ্য,
ঐচ্ছিক ব্যবস্থা নেপোলিয়নের পতনের জন্য কতটা দায়ী?

1806 খ্রি. সার্বী নেপোলিয়ান অস্ট্রা
ইউরোপের ওপর প্রায় আধিপত্য কায়েম করেছিল। ইয়
বিভিন্ন দেশে তার বিজিত রাষ্ট্র হিসেবে অন্তর্ভুক্ত হয়েছিল
নতুন নেপোলিয়নের সিস্টেমের কঠোর হাতে নিতে বাধ্য হয়।
1807 খ্রি. রাশিয়ায় নেপোলিয়নের বন্ধুত্ব স্বীকার করে নিয়েছিল।
সেইসময় তার নিয়ন্ত্রণের বাহরে ছিল বলকান অঞ্চল, পোর্চুগাল,
ইংল্যান্ড। তবে এই পর্যায়ে নেপোলিয়নের কাছে প্রধান প্রতিদ্বন্দ্বী
ছিল ইংল্যান্ড। নেপোলিয়ান পেলার্মি করেছিলেন ফ্রান্সে বন্দী
ইংল্যান্ডকে অস্বাভাবিক পরাজিত করা যাবে না। তাই তিনি
ইংল্যান্ডকে হাতে করার পরিবর্তে এতে করার পরিকল্পনা করেন।
তিনি ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে ঐচ্ছিক ব্যবস্থা জারি করে অর্থাৎ
স্বীকৃত ইংল্যান্ডকে পঙ্খ করে দিতে চেয়েছিলেন। কিন্তু
সেইসময় এই ঐচ্ছিক ব্যবস্থা নেপোলিয়ানের পতনের
পথকে সুসংঘত করে। যে ঐচ্ছিক ব্যবস্থা জারি করে
ইংল্যান্ডকে ক্ষতি করতে চেয়েছিল, তেই একই ক্ষতি বিশ্বের
ইয় অসংঘত।

অর্থাৎ নেপোলিয়ান বুঝেছিলেন ইংল্যান্ডের
জ্ঞান শক্তি ছিল তার অস্বীকার্য মিলে ও বাণিজ্য। ইংল্যান্ডের মিলে
জাত পণ্যের আয় ছিল ইউরোপের দেশগুলি। তাই এই
ঐচ্ছিক ব্যবস্থার বন্দরহীনতা ব্রিটিশ পণ্যের প্রবাহ বন্ধ করে দিতে
পারলে ইংল্যান্ডের অর্থশক্তি অবশ্যই ভেঙে পড়বে। ঐচ্ছিক
অবরোধ ব্যবস্থা জারি করার ক্ষেত্রে নেপোলিয়ানের দুটি উদ্দেশ্য ছিল
প্রথমত, তিনি চেয়েছিলেন ইংল্যান্ডের শক্তি ও অর্থের উৎস
এই ঐচ্ছিক বাণিজ্য বন্ধ করে ইংল্যান্ডকে অসংঘত করে
আন্তর্জাতিক পর্যায়ে বাধ্য করে। দ্বিতীয়ত, ইংল্যান্ডের উৎসে বাণিজ্য
বাজার দখল করে অসংঘত মিলেয়ন সুনির্দিষ্ট করা, অর্থাৎ
সেইসময় এই বিষয়টিতে 'বোনাপার্টিস্ট কোনবাটিউম' বলেছেন। এভাবে

ইংল্যান্ড তার বাণিজ্য থেকে বঞ্চিত হলে অসহ্যভাবে
কিয়ান বাজার স্বাক্ষরের হুমকিতে হবে একে বিপুল
চাহিদা হ্রাসের দাবীতে অগত্যা নতুন নতুন
বিলসবরণ্যে স্থাপিত হবে, অত্যাধিক হর অগত্যা নীতি।

অসহ্যীয় অবস্থা ব্যবস্থার বন্ধন হিমা
নেপোলিয়ন 1806 সালে বার্লিন ডিক্রি জারি করেন, এক
এই নির্দেশ দ্বারা অসহ্য ব্রিটিশ দ্বীপদ্বীপের অবস্থা
করা হয়। অসহ্য বন্দরগুলিতে ব্রিটেন বা তার পেনিঞ্জ থেকে
আগত জাহাজে প্রবেশ নিষিদ্ধ করা হয়। এই প্রস্তাবে
ব্রিটেন 1807-এ 'অর্ডার অন কন্টিনেন্ট'-এ এক নির্দেশ
দ্বারা ইউরোপের নিষেধ দ্রব্যগুলিতে পাল্টা অবস্থা জারি
করেন। নিষেধ দ্রব্যে জাহাজ অগত্যা বা অগত্যা
অধিক বন্দর আকারে চেষ্টা করলে তাকে বাতিল
করা হবে। ইংল্যান্ডের হুমকির দাবী নেপোলিয়ন
আরও দুটি ডিক্রি জারি করেন। অসহ্য-ফরেন্ট লু ও
মিলান ডিক্রি জারি করে বলা হয় নিষেধ দ্রব্য
জাহাজে যারা অর্ডার অন কন্টিনেন্ট স্থান্য করার
তাদের ব্রিটিশ অসহ্য হিমা বাতিল করে অসহ্য
পুড়িয়ে ফেলা হবে। এইভাবে অসহ্যীয় অবস্থার
নাশে নেপোলিয়ন ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে অর্থনৈতিক যুদ্ধ
অবতীর্ণ হয়।

নেপোলিয়ন ইউরোপীয় দ্রব্যগুলিকে
অসহ্যীয় অবস্থা স্থান্যে বন্দি করেন। প্রথমদিকে প্রায়
বাণিজ্য, অসহ্য এই ব্যবস্থা স্থান্যে রাজি হন। প্রাথমিক
দিক ইংল্যান্ডের বন্দর বাণিজ্য বিলাস প্রায় পায়। সুবর্ণ ও
অর্থ অসহ্য ব্রিটিশ অবস্থার বিরুদ্ধে করে স্থান্যে। 1810 খ্রি.
দিকে ইংল্যান্ডের বিলাসবাণিজ্য অসহ্য হুঁড়ে পড়েছিল। কিন্তু
ইউরোপের ব্যপক খ্যাতি ও অর্থ অসহ্য দেখা দিলে
বহু দেশীয় বণিকদের স্থান্য বাণিজ্যের জন্য হুঁড়ে অসহ্য হুঁড়ে
থাকে। সালে নেপোলিয়ন বণিক হুঁড়িকে অসহ্য করে, খাদ্য
বন্দর বন্দি করে বন্দি হুঁড়িলেন। তাছাড়া অসহ্যীয় বাণিজ্য
যাঠার অসহ্য হুঁড়িলে অসহ্য হুঁড়ে হুঁড়িলে।

